



去年5月30日,习近平总书记给淮安市新安小学少先队员回信,对他们予以亲切勉励。一年来,全省教育系统深入学习贯彻回信精神,广泛开展主题教育实践,持续深化青少年党史学习教育——

唱响“请党放心 强国有我”时代强音

■本报见习记者 王小亮

“新安,新安,新中国的少年!不怕苦,不怕难,不怕敌人的凶残!我们从抗战里生长,一切都为了抗战!”5月30日,由中国儿童艺术剧院与淮安市委宣传部共同打造的儿童剧《新安旅行团》在淮安首演。舞台上,小演员们声情并茂讲述80多年前新安旅行团“小好汉”的故事,演绎当年新安旅行团以文艺方式宣传抗日、唤醒民众的红色历程。排演儿童剧《新安旅行团》,是我省教育系统深入学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神的具体行动,也是持续推动党史学习教育常态化长效化的重要举措。

培根铸魂, 在学与思上下真功

盱眙县黄花塘镇是革命老区。1943年1月至1945年9月,新四军在此驻扎,这段革命历史成为黄花塘镇中心小学宝贵的教学资源。该校深度挖掘德育课程,以实境课堂为主导,结合班级建设和课程开发,开展“创建‘铁军班’、争做‘铁军娃’”主题教育活动。

淮安市教育局局长皇甫立同介绍,一年来,该市将党史学习教育融入课堂教学,根据青少年身心特

点和年龄阶段,编写思政教育素材,优化思政课程设计,推动思政学科渗透,实现思政课程设置100%全覆盖。围绕重大历史事件、典型人物等,开发《淮安党史概述》《中华小号手》《人民的总理周恩来》等9节红色课程和30节党史微课;举办全市“党史进课堂”大赛,评选41节优质党史学习教育课程,党史教育在各地各校“活”起来。

记者了解到,一年来,全省各地遵循青少年身心特点和成长规律,在学与思上下功夫,依托实境课堂打造“红色阵地”,助力青少年党史学习教育落地生根,形成由点到面立体交叉、线上线下普遍开展的生动局面。

江阴实验小学将学科与红色元素相融,知识与思想教育糅合,开设“回信记心间 争做好队员”主题课程;镇江市教育系统将“六一”活动融入课堂,通过一堂堂精彩的红色课程,一个个感人的红色故事,将红色基因、红色精神融入青少年血脉,让革命薪火代代相传。

日前,苏州科技城实验小学小学校把一堂特殊的思政课搬到老战士家中,这是该市思政教育品牌“行走的思政课”的鲜活缩影。“把课堂搬到

校外,让孩子们在行走中用眼、用手、用心感悟,激励他们做新时代合格的建设者和接班人。”该校校长徐瑛说。

知行合一, 在练与行上见真效

“学史力行,研学践知。”红色研学是党史学习教育的第二课堂,我省各地突破课堂讲授局限,多元化开展革命传统教育,不断推动学习贯彻习近平总书记重要回信精神向广度延伸,向纵深拓展。

新安旅行团走过的行程图、新安旅行团参与的历史事件,是传承红色基因的生动载体。淮安市开展“小好汉重走新旅路”红色寻访活动,16名“小好汉”代表途经镇江、南京、安徽等地,寻访新旅活动旧址、陶行知纪念馆,探访新旅老团员,与陶行知、汪达之家乡学校开展结对共建,展现新旅爱国奋进的精神风貌。立足周恩来纪念馆、刘老庄八十二烈士陵园等38个爱国主义教育基地,推出“访伟人故里,寻红色记忆”等9条淮安中小学生研学旅行线路。整合各县区红色资源,打造7条的青年学习社线路以及多条“吃住行+研学训”特色研学线路,并列入入队

入团教育、社会实践必选项,使之成为青少年喜爱的“打卡地”。

“修心立志,树立崇高理想信念;勤奋学习,练就过硬报国本领。”2021年,常州市在瞿秋白纪念馆举办“觅渡·追光”青年学习社线路发布会,该市觅渡桥小学的学生们齐声宣誓,并走进爱国主义教育基地,在知行合一中做传承红色基因的学习者和践行者。

宿迁市各级各类学校精心打造党史情境教学配套环境,深化拓展参与式、体验式、感悟式教育,开展以重温一遍入党誓词、听一个红色故事、唱一首红军歌曲、读一本红色经典、吃一顿红军餐等为内容的体验活动,广大师生在追寻红色足迹中重温党史。同时,该市广泛开展“寻访党的百年足迹”“红色初心寻访”等实践活动,组织青少年学生寻访身边老革命战士、老党员等,参与者达1万人次。

去年以来,我省共发布80条红色研学线路,广大中小学生在走进革命历史博物馆,走近老红军、老战士、英雄模范、抗疫先锋等,聆听党的故事,切身感受中国共产党人的高尚品格和情操。

(下转第2版)

七彩“六一” 筑梦未来

■本报记者 王珏 通讯员 秦昌利 王蓓蓓 赵婉舒 李加秀 张芸

骄阳洋溢着活力,童声荡漾着欢乐。怀揣着梦想和希望的“六一”如期而至,我省各地各校开展丰富多彩的庆祝活动,校园里洋溢着欢乐的节日气氛。

缤纷活动庆节日

采摘蔬果、入队仪式、户外活动……儿童节来临之际,孩子们纷纷走出教室,欢度节日。泗洪县石集乡新汴居蔬菜基地是泗洪县石集实验学校少先队社会实践基地,“六一”前后,西红柿、黄瓜等时令瓜果陆续成熟,基地的校外辅导员邀请少先队员们前去采摘。队员们分成两组,一组到大棚里采摘西红柿,另一组到室外采摘西兰花。孩子们认真学习采摘技巧,忙得不亦乐乎。“这次‘六一’节,我们学到了农作物的生长知识,体验了劳动的艰辛,自己摘的西红柿就是甜!”孩子们开心地说。

“我和朋友有矛盾,但是谁也没有先开口道歉。”“爸爸妈妈又吵架了,好烦!”……儿童节前夕,为了让学生们舒缓一下内心的小情绪,徐州市鼓楼区鼓楼小学四(5)班的教师们设置了一个“烦恼盒子”,让孩子们把烦心事写在纸条上投进去,和烦恼说“再见”。“我们希望通过‘烦恼盒子’倾听孩子们的内心世界,拉近和学生的关系,让他们度过一个快乐的儿童节。”四(5)班班主任对记者说。

5月31日,南京市建邺区实验幼儿园开展“嬉水嘉年华·清凉庆六一”庆祝活动。孩子们在水池里捉鱼、打水仗,在雨露莲池里爬竹梯探险,在猫头鹰树屋扔水球、玩射击,小脸通红,满头是汗。儿童节当天,南京市洪武北路小学举行“喜迎‘二十大’暨‘六一’庆祝活动”,一年级的朋友光荣地加入了少先队,戴上鲜艳的红领巾;三年级的学生们迎来十岁生日,举办十岁成长礼;其他各年级学生用不同方式庆祝节日,共享美味蛋糕,欢声笑语在校园里回荡。

寓教于乐助成长

为了让学生们度过一个欢乐而有意义的儿童节,我省各地各校创新庆祝方式,寓教于乐,让孩子们在实践中体验和收获成长。



图①:5月31日,扬州市机关三幼京华城幼儿园的小朋友体验“海洋捞鱼”游戏。
图②:6月1日,海安市城东镇西场小学学生手绘京剧脸谱。
图③:5月31日,连云港市儿童之家幼儿园的孩子们在玩滚彩蛋游戏。

庄文斌 摄
瞿慧勇 摄
朱华南 摄

泰州市海陵学校的教师们用手绘家乡廉洁景点的方式欢度儿童节。望海楼、梅兰芳公园、桃源……教师们用独特的视角描绘海陵本土廉洁景点,诠释自己心中的廉洁。“我画的是梅园荷花池里的荷花,象征着高洁,出淤泥而不染。”学生杨熙来说。该校相关负责人表示,要让祖国的花朵接受“清风洗礼”,从小养成优良品德。

扬州市邗江区机关幼儿园金辉园邀请扬州市人民检察院第七检察部检察官,来校开展法治宣传教育。检察官围绕“我和法律做朋友”“我和安全握手”等主题,通过直观的图片,再现生活场景等方式,让孩子们初步了解法律是什么,并知晓安全常识和自我保护方法。

5月30日下午,启东市庆祝“六一”国际儿童节主题活动在该市学华小学举行,现场同步举行启东市家庭教育指导委员会成立仪式。师生共同表演的家庭教育情景剧《说句“对不起”》,将家庭教育场景搬到舞台,呈现出不同家庭教育方式对孩子性格形成的影响。学华小学四

年级学生还用模拟法庭的形式审理一起未成年人通过网络平台实施的诈骗案,真实还原了法庭的案件审理流程,折射出家庭教育对孩子成长带来的重要影响,令观众受益匪浅。

童心有爱做公益

记者了解到,在浓厚的节日气氛中,我省各地各校学生乐做公益,助力环保,以“多一份责任感,多给一点关爱”的方式度过自己的节日。

徐州市万科城民主小学以“快乐六一 创意无限”为主题,开办公益性无接触售卖集市“乐创玛特”。学生们和教师、家长一起精心筹备,制作手工艺品,准备书籍、文具等义卖品,并布置摊位,制作海报,社区的党员爷爷也送来书法作品,售出所得全部捐助给徐州市特殊教育中心。惟妙惟肖的“金鱼”、憨态可掬的“乌龟”、姿态各异的卡通娃娃……义卖现场热闹非凡,“售货员”手持横幅,大声吆喝,“小顾客”仔细挑选心仪物品,大家沉浸在一片欢声笑语中。

九孔投球、扔飞镖、保龄球、扭

扭车……5月31日上午,靖江市城北园区综合管理部和齐心社区志愿者走进该市特殊教育学校,开展“巾帼护苗 关爱成长”趣味运动会。志愿者们为特校的孩子带来各种体育器材、玩具和蛋糕、零食等慰问品。在志愿者的协助下,孩子们精神饱满、奋力拼搏,现场洋溢着紧张欢乐的气氛。

在新沂市用电安全教育基地,孩子们通过虚拟现实、人体感知、动手实验等方式体验了一堂绿色低碳和防触电安全教育课,收到一份科技感十足的儿童节礼物。“我们设置了危险行为全景体验、触电体感模拟、VR触电急救模拟、安全知识问答等环节,让孩子们身临其境地学习如何规避生活中的用电安全隐患。”工作人员介绍说。志愿者们还提供太阳能光伏发电、风车等DIY材料,让大家亲自动手,开展清洁能源发电实验,了解新能源的产生、传输、使用过程。新沂市窑湾镇中心小学学生张梓轩说:“通过这次活动,我更加感受到地球上的资源是有限的,我要从现在做起,养成节约用电的好习惯。”

省教育厅召开二〇二二年网络安全和信息化领导小组会议

本报讯(记者 江教)5月27日,省教育厅召开2022年网络安全和信息化领导小组会议,回顾总结2021年全省教育网信工作,分析研判当前形势,研究部署2022年重点工作。省教育厅厅长、省教育网络安全和信息化领导小组组长葛道凯出席会议并讲话,省教育厅副厅长杨树兵主持会议。

葛道凯指出,2021年全省教育网信工作扎实推进、成效显著。一是发展思路更加清晰。印发《江苏省“十四五”教育信息化发展专项规划》,启动了教育数字化转型发展意见的研制工作。二是发展内涵更加丰富。信息系统整合、江苏版“三个课堂”、智慧校园建设等重点工作推进有力,信息化基础支撑能力、数字资源供给能力、融合应用水平持续提升。三是发展成果更加丰硕。有力保障了重要时期的网络安全,在2021年教育部网络安全责任考核中位居全国第一,基础教育信息化综合发展指数连续五年位居全国第二。

葛道凯强调,2022年是党的二十大召开之年,是数字化转型提速之年。各处室和单位要充分认识教育网信工作面临的新形势新任务,以“稳、进、准”为重点,积极落实国家教育数字化战略行动、数字政府建设的相关要求,聚焦当前工作存在的短板不足及学校、师生的实际需要,主动谋划推动各业务领域数字化转型,助力教育高质量发展。

葛道凯要求,要聚焦重点,扎实做好2022年教育网信工作。一是实施数字政府建设攻坚行动。抓紧研制出台省教育数字政府建设的实施方案,强化教育数据汇聚治理,加快推进厅机关行政办公数字化转型。二是实施融合应用试点示范行动。开展国家智慧教育平台省级试点、智慧教育示范区、师生数字素养与技能提升、家校共育数字化等工作,打造江苏教育信息化特色品牌。三是实施网络安全铸盾护航行动。坚持底线思维和红线意识,严格落实网络安全责任制,以最高标准、最严要求筑牢网络安全坚固屏障,不断增强人民群众对教育网信工作的获得感、幸福感和安全感,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

杨树兵就贯彻落实会议精神提出要求,各处室和单位要立足教育数字化转型的新形势、新要求,顺势而为、乘势而上,主动担责,落实落细2022年教育网信重点任务。

会议听取2021年全省教育网信工作情况汇报,审议《2022年江苏省教育信息化和网络安全工作要点》等文件。厅网信领导小组全体成员单位、有关处室(单位)负责人参加会议。

省级机关党建人教片召开会议

本报讯(记者 王珏)5月27日,省级机关党建人教片在江苏教育报刊总社召开会议,交流机关党建工作开展情况,研究部署下一阶段党建工作。省委省级机关工委一级巡视员王爱平出席会议并讲话,省教育厅党组成员、机关党委书记、省委教育工委委员汪国培出席会议并致辞。13家人教片成员单位参加会议。

会上传达学习了2022年片牵头单位工作会议精神,各成员单位就今年以来迎接党的二十大、深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和推动省第十四次党代会部署全面落实、模范机关建设、党支部分类达标定级、《条例》督查“回头看”、廉洁机关建设等重点工作开展情况、存在的困难和问题、下一步工作意见建议等深入交流研讨。省级机关纪监工委、工委组织部、群工部等部门负责人以及部分人教片党建联络员与各

成员单位作工作交流。王爱平充分肯定了人教片机关党建工作成效。她指出,人教片各单位高度重视机关党建工作,谋篇布局行动快、党建引领力度大、融合创新特色多、重点工作成效显,相关工作经验值得总结和推广。就做好下一阶段工作,她提出三点要求:一要坚守职能职责,切实发挥专责机构作用;二要紧扣主题主线,持续深化模范机关建设;三要夯实基层基础,全面增强机关基层党组织政治功能和组织力。

会后,与会人员参观南京江北新区红色文化展览馆,重点学习王荷波等革命先烈重柱石的精神,追忆江北地区红色历史,激励大家传承红色文化、发扬革命精神,以坚定的理想信念、崭新的精神面貌、饱满的工作热情投入党建工作,为奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献机关党建力量。